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Lista 2:  Variáveis Aleatórias

Variáveis aleatórias discretas

1 Uma caixa contém 6 iogurtes dos quais 2 estão estragados. Retiram-se ao acaso e sem reposição 3 iogurtes.

(a) Qual é a probabilidade de obter quando muito um iogurte estragado?

(b) Se nas 3 extrações apenas houve um iogurte estragado, qual é a probabilidade de ter sido o segundo?

(c) Designe por X a variável aleatória que representa o número de iogurtes estragados nas 3 extrações. Determine:

i) A função de probabilidade de X.

ii) A função de distribuição de X.

iii) O valor esperado de X.

iv) A variância de X.

(d) Responda novamente as linhas (a)–(c), mas agora admitindo que as 3 extrações foram feitas com reposição.

2. Numa fábrica existem três máquinas iguais de uma mesma marca, que trabalham independentemente. A probabilidade de cada máquina avariar num dado espaço de tempo é 0.1. Seja X a variável aleatória que representa o número de máquinas que ao fim desse período de tempo estão trabalhando. Determine:

(a) A função de probabilidade de X.

(b) A função de distribuição de X.

(c) O valor esperado de X.

3. Considere a variável aleatória discreta X com a seguinte função  de probabilidade: 

P(X = x) =    ax ; se  x = 1; 2; 3 

        0 ; caso contrário

sendo a uma constante real.

(a) Determine a.

(b) Determine a função de distribuição de X.

(c) Calcule o valor esperado de X.

4. Seja X uma variável aleatória discreta X com a seguinte função de probabilidade:


P(X = x) =         (1 + 3c)=4 ; x = 1

(1 - c)=4 ; x = 2

(1 + 2c)=4 ; x = 3

(1 - 4c)=4 ; x = 4

0 ; se x ( 1; 2; 3; 4:

(a) Determine o valor de c.

(b) Calcule o valor esperado e a variância de X.

5. Considere a variável aleatória discreta X, com a seguinte função de distribuição:


FX(x) =   0 ; x < 0

  1/6 ; 0 ( x < 2

  1/4 ; 2 ( x < 4

  1/2 ; 4 ( x < 6

  1 ; x (  6:

(a) Determine a função de probabilidade de X.

(b) Calcule:

i) P(X ( 1).

ii) P(X > 5).

iii) P(0 < X ( 2).

iv) P(2 ( X < 6).

6. Num armazém encontra-se um lote de 10000 latas de um certo produto alimentar que está sendo preparado para ser distribuído. 500 dessas latas já ultrapassaram o prazo de validade. É efetuada uma inspeção sobre uma amostra de 15 embalagens escolhidas ao acaso com reposição.  A inspeção rejeita o lote se forem encontradas mais do que duas latas fora do prazo de validade nessa amostra.

(a) Qual é a probabilidade de rejeição do lote?

(b) Qual é o número esperado de latas fora do prazo de validade no lote inspecionado?

(c) Suponha que as latas são inspecionadas sucessivamente (com reposição) até serem encontradas duas latas fora do prazo de validade.

i) Qual é a probabilidade de ser necessário inspecionar 15 ou mais latas?

ii) Qual é o número esperado de latas inspecionadas?

7.  2000 pessoas de entre as 60000 que constituem a população de uma cidade estão assistindo a um programa de televisão. Escreva a expressão que lhe permitiria calcular a probabilidade exata de que, entre 250 pessoas selecionadas ao acaso e sem reposição da população da cidade, menos de 5 estejam a ver esse programa.

8. A emissão de partículas por uma fonte radioativa  é feita segundo um processo de Poisson. Sabendo que a probabilidade de não ser emitida qualquer partícula nesse período de tempo é 1/3, calcule:

(a) A probabilidade de que nesse período de tempo a fonte emita pelo menos 2 partículas.

(b) A probabilidade de decorrerem pelo menos 3 unidades de tempo entre duas emissões consecutivas de partículas.

Variáveis aleatórias contínuas

9. Suponha que o desvio da medida das peças produzidas por uma máquina em relação à norma especificada pelo mercado é uma Variável aleatória X com a seguinte função de

densidade de probabilidade:

fX(x) =      1 + k + x ; -1( x < 0

    1 + k - x ; 0 (· x (· 1

                 0 ; restantes valores de x

(a) Calcule o valor de k.

(b) Determine a função de distribuição de X.

(c) Calcule o valor esperado e a variância de X.

(d) Calcule a probabilidade de que seja necessário extrair exatamente duas peças da produção da máquina para que apareça uma peça com um desvio positivo em relação `a norma.

10. Seja Y = 100 * X a variável aleatória que representa a percentagem de álcool num certo composto, onde X é uma variável aleatória com a seguinte função de densidade de probabilidade:


fX(x) =   20 x3 (1 - x) ; 0 < x < 1

               0 ; caso contrário

(a) Determine a função de distribuição de X.

(b) Calcule a probabilidade de X ser inferior a 2/3.

(c) Suponha que o preço de venda do composto depende do conteúdo em álcool: se 1/3 <X < 2/3 o preço é de C1 reais por litro; caso contrário o preço é de C2 reais por litro. Supondo que o custo de produção é igual a C3 reais por litro:

i) Calcule a função de distribuição do lucro líquido por litro.

ii) Determine o valor esperado do lucro líquido por litro.

11. O ponteiro dos segundos de um relógio mecânico pode parar a qualquer instante, devido a algum defeito técnico, ou término de bateria. Considere X, o ângulo que esse ponteiro forma com um eixo vertical que passa no centro do relógio quando o relógio parar. Qual o tipo de variável aleatória mais adequada para X. Qual a probabilidade do ponteiro parar entre zero e dez segundos?

12. Para a questão anterior, calcule o valor esperado e a variância de X.

13. A demanda diária de arroz num supermercado, em centenas de quilos, é uma v.a. com  a seguinte fdp:


[image: image1.wmf]ï

î

ï

í

ì

>

<

<

£

+

-

<

£

=

.

3

0

,

0

3

1

,

1

3

1

0

,

3

2

)

(

x

ou

x

se

x

se

x

x

se

x

x

f

X


a. Qual a probabilidade de se vender mais de que 150 Kg, num dia escolhido ao acaso?

b. Em 30 dias, quanto o gerente do supermercado espera vender?

14. Suponha que o tempo (em minutos) de duração de chamadas telefônicas em um determinado sistema segue uma distribuição exponencial com parâmetro 4 ((=4). Qual a probabilidade de uma chamada durar entre uma e duas horas? Qual a duração média de uma chamada?

15. Suponha que um mecanismo eletrônico tenha um tempo de vida X (em 1000 horas) que possa ser considerado uma v.a. contínua com fdp 
[image: image2.wmf].
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 Suponha que o custo de fabricação de um item seja R$ 2,00 e o preço de venda seja R$ 5,00. O fabricante garante total devolução se 
[image: image3.wmf].
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 Qual o lucro esperado por item?

16. Numa determinada localidade, a distribuição de renda (em mil reais) é uma v.a. X com f.d.p.
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a. Qual a renda média nessa localidade?

b. Escolhida uma pessoa ao acaso, qual a probabilidade de sua renda ser superior a R$3000,00?
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